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УДК 378.147 
  

Арестенко Т.В., к.е.н., доцент, Кукіна Н.В., к.е.н., доцент, 
Шквиря Н.О., к.е.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет  
імені Дмитра Моторного 

 
НОВІ МЕТОДИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ЗВО 

 
Анотація. У статті розглядається технологія змішаного навчання 

в межах новітніх технологій та нові найбільш ефективні моделі навчання, 

що використовуються у системі сучасного освітнього процесу. 

Визначаються характерні особливості нових моделей навчання. 

Акцентується особлива увага на моделі «перевернутого навчання» як одній 

з найбільш прогресивних форм навчання у ЗВО.  
Ключові слова: технология змішаного навчання, моделі змішаного 

навчання, модель «перевернутого навчання», онлайн-навчання. 

 
Постановка проблеми. Нині в освітній практиці зарубіжних та 

українських вишів активно розвиваються та впроваджуються інноваційні 
моделі та технології навчання. Проблема готовності їх використання 
викладачами та сприйняття з боку здобувачів вищої освіти є вкрай 
актуальною.  

У традиційній організації навчального процесу в ЗВО як способу 
передачі використовується одностороння форма комунікації. Така форма 
комунікації не відповідає сучасним вимогам до процесу навчання. 
Принципово іншою є форма багатосторонньої комунікації в освітньому 
процесі, що реалізується через використання активних моделей навчання. 

Пандемія COVID-19 стала своєрідним активатором цього процесу та 
сприяла зміні глобальної картині вищої освіти. Оскільки заклади вищої 
освіти по всьому світу закрили свої кампуси навесні 2020 року, викладачі 
були змушені зробити поспішний перехід від звичайного очного навчання, 
що проводиться у фізично близькому просторі, до альтернативних підходів 
до навчання у відповідь на надзвичайну ситуацію, викликану COVID-19. 

Сфера освіти – одна з сфер, що потребує розвитку постійно. Головною 
перевагою інновацій у вищій школі сьогодні є збільшення практичної 
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складової в освітньому процесі, розвиток потреби у самоосвіті у здобувачів 
освіти та посилення відповідальності здобувачів вищої освіти за рівень 
освіти, яку вони здобувають. 

До значних проривів у технології та методах викладання у ЗВО 
відноситься змішане навчання (blended learning), що включає поряд з 
безліччю інших, використання такого інноваційного ефективного методу 
викладання у вишах, як моделі «перевернутого навчання» (flipped learning). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес нововведень у 
технології і методи сучасного навчання став об’єктом дослідження як 
зарубіжних, так і українських учених. Наукові розробки М. Бакіа, 
Ю.В. Бистрової, К. Джонса, В.С. Крикун, О.А. Ковтун, В.П. Коцури, 
О. Мазяр, Б. Меанза, Р. Мерфі, В.В. Ільїна, С.В. Лисенка, Т.О. Савєльєвої, 
Ю. Тоями та інших присвячені загальнотеоретичним, науково-практичним 
проблемам інноваційної парадигми у вищій школі, окремим прогресивним 
формам і технологіям навчання, досвіду та перспективам їх використання в 
освітній практиці [1; 4–5; 8–9].  

Формулювання цілей статті.  Проаналізувати нові прогресивні 
методи та технології навчання у ЗВО, провести огляд зарубіжного досвіду 
та позначити пропозиції щодо їх адаптації у вітчизняній практиці. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Закон України «Про вищу 
освіту» серед основних завдань вищих навчальних закладів передбачає 
«забезпечення органічного поєднання в освітньому процесі освітньої, 
наукової та інноваційної діяльності» [11]. У державних документах про 
освіту декларуються істотні зміни щодо удосконалення вищої освіти: 
орієнтація на кращі світові зразки освіти, нові інтенсивні технології 
навчання, диференціація та інтеграція змісту освіти, впровадження 
сучасних технологій освіти. В умовах формування інноваційного 
суспільства функціональними особливостями освіти є не лише надання 
здобувачам нагромадженого у попередні роки обсягу знань і навичок, а й 
розвиток здатності до сприйняття та використання на практиці нових 
наукових ідей, інструментів та методів [5].  

Існує кілька причин переходу від класичної форми навчання до 
змішаної. У закладах вищої освіти це пояснюється насамперед тенденцією 
до оптимізації бізнес-процесів, що широко поширилася наприкінці XX 
століття. 
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Розвитку змішаного навчання сприяли також досягнення 
інформаційних технологій завдяки можливості ділитися інформацією через 
інтернет. Питання до іспитів, зразки виконання проектних завдань, 
навчальні матеріали можна просто викласти на університетський портал 
або надіслати здобувачам по e-mail. 

Змішане навчання – це метод, який поєднує в собі як традиційне 
навчання в класі, так і високотехнологічне онлайн-навчання, а саме 
відеозустрічі для викладачів і здобувачів, LMS для управління курсами, 
онлайн-сайти для взаємодії та ігор, а також безліч додатків, призначені для 
навчання. Це дає викладачеві та здобувачам більше гнучкості для створення 
ефективного навчального середовища та індивідуального налаштування 
навчального процесу. 

На замовлення федерального департаменту освіти США фахівці 
Стенфордського університету провели аналіз понад тисячу емпіричних 
досліджень, в яких порівнювалося традиційне, онлайн і змішане навчання 
[9]. Результати аналізу дозволили авторам стверджувати, що до 2010 року 
онлайн-навчання не мало значної переваги перед традиційними формами 
навчання. Однак змішане навчання виявилося значно ефективнішим, ніж 
навчання, яке повністю відбувається в режимі онлайн.  

Дослідження ефективності використання онлайн інструментів 
здобувачами ведучих вишів США у 2021 році дозволили отримати наступну 
інформацію: 

• 57% усіх здобувачів США мали свої цифрові інструменти;
• 40% освітніх платформ  використовувалися пристроями здобувачів;
• 75% шкіл США планували повністю перейти на віртуальну роботу;
• на 87% збільшилося використання програм віддаленого керування в

освітніх цілях;
• на 141% спостерігалося збільшення використання програм для

співпраці;
• 80% університетів  та шкіл у США купували або мали тенденцію

купувати додаткові технологічні інструменти для здобувачів;
• 98% уроків в університетах викладалися онлайн [9].

Результати цих досліджень суттєво зміцнили позиції онлайн та
змішаного навчання та надали ще більшої динаміки його розвитку в країні, 
а також позитивно вплинули на впровадження онлайн навчання у рамках 
змішаного навчання в інших країнах, в тому числі в Україні. 
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Технологія змішаного навчання легко адаптується під усіх 
здобувачів, незалежно від того, який формат навчання їм подобається – 
навчання у групах чи індивідуально, очно чи он-лайн. На відміну від 
аудиторних занять та онлайн-курсів, які завжди мають обмеження, 
інтегровані освітні технології можна змінювати залежно від дисципліни, 
модуля, потреб самих здобувачів. Завдяки комплексному застосуванню 
онлайн- та офлайн-технологій викладачі можуть швидко впроваджувати у 
навчальну програму нові освітні технології та прийоми. Здобувачі змішаної 
форми навчання застосовують, обговорюють та моделюють нові навички у 
комфортній обстановці. Ефективність освітнього процесу в цьому випадку 
значно збільшується, тому що здобувачі не лише дивляться підготовлений 
викладачем матеріал і слухають його, але й одночасно на практиці 
використовують вивчений матеріал. 

Сьогодні існує безліч моделей змішаного навчання, серед яких на наш 
погляд, можна виділити найбільш прогресивні та популярні, які не 
взаємовиключають один одного, а можуть поєднуватися, створюючи 
синергетичний ефект: 

1. Розширена очна модель – це звична класна чи аудиторна модель, до 
якої викладач періодично додає онлайн-завдання, щоб доповнити 
традиційні методи навчання; 

2. Зміна форматів – здобувачі за встановленим розкладом переходять 
від одного виду активності до іншого, серед яких обов’язково має бути 
онлайн-навчання. Від розширеної очної моделі цей підхід відрізняється 
систематичністю онлайн-занять; 

3. Зміна робочих зон – ця модель дуже схожа на зміну форматів, 
тільки при цьому викладач ділить групу на підгрупи, кожна з яких 
займається своїм видом навчальної діяльності, а через деякий час групи 
змінюються місцями; 

4. Модель «на запит» – здобувачі з власної ініціативи доповнюють 
традиційні очні заняття навчанням на онлайн-курсах; 

5. Розширена віртуальна модель – здобувачі займаються в основному 
дистанційно на онлайн-платформі, однак у навчальний процес входять 
заплановані з певною регулярністю очні заняття або за необхідності 
консультації з викладачем; 

6. Гнучка модель – здобувач сам планує своє навчання, яке 
відбувається переважно онлайн. Він відвідує заняття у ЗВО, але не 
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обмежений розкладом чи вибором активності. Викладач у цьому випадку 
виступає більше куратором, який проводить індивідуальні консультації чи 
консультації у малих групах та забезпечує підтримку; 

7. Перевернуте навчання – здобувачі самостійно освоюють теорію за 
допомогою матеріалів, заздалегідь підготовлених викладачем (весь курс 
лекцій або конкретні онлайн-уроки), а в аудиторії обговорюють найбільш 
складні питання та відпрацьовують знання на практиці, тобто домашня та 
аудиторна роботи змінюються місцями. В цьому випадку на викладача 
лягає додаткове навантаження щодо підготовки контенту для самостійного 
вивчення, а також розробки практичних чи інтерактивних уроків. 
Ефективність цього методу висока і тому він дуже популярний та активно 
використовується на практиці. Саме тому вважаємо доцільним акцентувати 
додаткову увагу саме на цьому методі [2; 3]. 

Модель «перевернутого навчання» одержала свою назву завдяки 
тому, що вона є не лише однією з моделей процесу навчання, а й моделлю 
системи побудови нелінійного освітнього простору, що активно 
використовує передові цифрові технології [6]. У зв’язку з тим, що в системі 
змішаного навчання здобувач здійснює підготовку до заняття, 
застосовуючи цифрові освітні технології, а закріплює отримані знання в 
аудиторії, змінюється і роль викладача – вона тепер зводиться не до 
викладу матеріалу, а до пробудження активності пізнавальної діяльності 
студентів та концентрації їхньої уваги на основних питаннях теми. Таким 
чином, викладач, виконуючи функції організації, підтримки, координації, 
мотивації та забезпечення зворотного зв’язку в освітньому процесі, набуває 
нової ролі консультанта та співучасника процесу навчання [5; 6]. 

У цій моделі за рахунок вищеописаних перетворень аудиторні заняття 
виходять на новий рівень, оскільки набувають статусу місця для відкритого 
обговорення проблем, висування концепцій та їх спільного опрацювання 
[4]. Зазначається, що для здійснення моделі «перевернутого навчання» 
потрібно освоєння певного циклу: освоєння навчальних відеороликів – 
налагодження співробітництва в аудиторії – зворотний аудиторії та оцінка 
поточного стану. Роль здобувача змінюється – він стає активним учасником 
освітнього процесу [6; 8]. 

За кордоном найбільш популярними є такі типи перевернутого 
навчання:  
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- типовий перевернутий клас (The Standard Inverted Classroom) – 
здобувачі отримують для перегляду в якості домашнього завдання 
відеолекції, знайомляться з іншими матеріалами, що стосуються теми 
наступного заняття. Під час проведення практичного заняття здобувачі 
застосовують отримані теоретичні знання, а у викладачів звільняється 
додатковий час для індивідуальної роботи з кожним окремим здобувачем 
групи;  

- орієнтований на дискусію перевернутий клас (The Discussion-
Oriented Flipped Classroom) – до заняття здобувачі повинні переглянути 
конкретні  відеоматеріали, в тому числі, матеріали інтернет-ресурсів, а на 
занятті ввідбувається обговорення одержаної інформації; 

- сфокусований на демонстрації перевернутий клас (The 
Demonstration-Focused Flipped Classroom) – така форма буде ефективною 
для викладання дисциплін, які вимагають демонстрації матеріалів, 
проведення наочних експериментів. В даному випадку викладач 
демонструє необхідну роботу, а здобувачі сприймають і аналізують її, а 
потім самостійно виконують дану роботу;  

- псевдоперевернутий клас (The Faux-Flipped Classroom) – 
застосування цієї моделі доцільне у випадку, якщо викладач не впевнений, 
що здобувачі  самостійно підготуються вдома. Така модель пропонує 
здобувачам дивитися відео на уроці, а після цього виконувати поставлені 
завдання та одержувати індивідуальні консультації викладача; 

- груповий перевернутий клас (The Group-Based Flipped Classroom) – 
ця модель має на увазі використання навичок здобувачів вчитися один в 
одного, знаходити правильне рішення завдання в процесі інтерактивної 
взаємодії, знаходити ефективні способи отримання інформації, вибирати 
оптимальні алгоритм  проведення наукового дослідження тощо. За цією 
моделлю здобувачі мають об’єднатися в групи за рекомендацією 
викладача, ознайомитися з відповідними матеріалами, а безпосередньо на 
заняттях працювати разом над вибраною науковою проблемою; 

- віртуальний перевернутий клас (The Virtual Flipped Classroom) дає 
можливість організувати весь процес навчання дистанційно: викладач 
пропонує здобувачам матеріал для перегляду, завантажує практичні 
завдання, проводить консультації та тестування онлайн і виставляє 
підсумкові бали. Головне – розпочати вивчення відповідного матеріалу із 
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самостійного опрацювання теорії, так, як це відбувається за принципами 
«Перевернутого класу»; 

- «Перевернутий» викладач (Flipping The Teacher) передбачає, що
викладач виконувати роботи з підготовки відеоматеріали, формування 
практичних завдань, консультування, перевірки робіт. Але деякі види робіт 
можуть виконувати здобувачі, а викладач спостерігатиме за тим, як буде 
організовано процес навчання, як буде представлена інформація і 
надаватиме, у разі необхідності, допомогу [4; 6–7; 10]. 

Модель «перевернутого навчання» відповідає вимогам проблемно-
орієнтованого навчання, яке формує у здобувачів важливу компетенцію – 
вміння вчитися самостійно. Результати досліджень показали, що 86% 
здобувачів відзначили свою готовність включення до моделі 
«перевернутого навчання», 73% здобувачів відзначили позитивний досвід 
перегляду онлайн-лекцій, 96% здобувачів залучаються до перегляду 
розроблених викладачами відеолекцій поза навчальними заняттями [4]. 

Між тим, застосування цієї моделі поряд з такими перевагами, як 
збільшення активності здобувачів під час навчання, що ми спостерігаємо за 
результатами вказаних досліджень, а також покращення відносин 
викладача із здобувачем в процесі навчання має також і такі недоліки, як 
низька готовність здобувачів до перегляду підготовлених їм матеріалів, 
можливо невисока задоволеність якістю навчання, недостатньо висока 
підготовка викладачів у вигляді неякісної підготовки лекційного матеріалу, 
презентацій. 

Існує також низка факторів, яка негативно впливає на 
результативність навчання за даною моделлю, а саме дефіцит часу у 
викладача для перетворення лекцій (для надання якісних відеолекцій 
потрібна детальна попередня підготовка, аналіз наявного матеріалу, запис 
відеолекцій з високою роздільною здатністю та ін.); проведення навчання 
здобувачів технології самостійної роботи з різними науковими 
матеріалами; технічні проблеми, пов’язані з нехваткою програмістів, 
системних адміністраторів та, в деяких випадках, нестабільною роботою 
Інтернет; брак професійних навчальних семінарів, курсів та майстер-класів, 
які мають бути спрямовані на навчання особливостям розробки матеріалів 
у рамках моделі «перевернутого навчання» та ін. 

Але незважаючи на ці труднощі, викладачі ЗВО вже повсюдно 
активно використовують усі доступні методи та технології «перевернутого 
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навчання», що в подальшому може стати гарною основою для розробки та 
застосування більш широкого арсеналу можливостей моделі 
«перевернутого навчання». Для збільшення результативності використання 
даної моделі необхідно максимально усунути вказані вище недоліки.  

Висновки. Головною відмінністю технології змішаного навчання, яка  
поєднує в собі як традиційне навчання в аудиторії, так і високотехнологічне 
онлайн-навчання, є висока активність та ініціативність здобувачів вищої 
освіти в навчальному процесі, яку стимулює педагог з позиції куратора. 
Процес і результат здобуття знань набуває особистої значущості для 
кожного здобувача, що дозволяє розвинути здібності самостійного 
вирішення проблеми. 

Для впровадження новітніх технологій у викладання дисциплін, в 
перш над усе, необхідно змінити старі стереотипи та пасивні підходи до 
проведення лекційних занять викладачами, на новітні активні. Необхідно 
також переорієнтувати традиційний підхід отримання знань на активну 
роботу зі здобувачами, що дозволяє їх активно залучати до самостійного 
мислення, розвитку розумових здібностей, уміння аналізувати, робити 
висновки. Для цього викладач повинен мати комплексний набір навичок і 
знань, заснованих на використанні сучасних інноваційних методів роботи 
зі здобувачами. 

Використання технології «перевернутого класу» у викладанні 
дисциплін у ЗВО може стати дієвим інструментом у портфоліо викладача, 
який доцільно інтегрувати в освітній процес для забезпечення якісного 
надання освітніх послуг в процесі підготовки. Перевернуте навчання 
передбачає зміну ролі викладачів на користь більш тісної співпраці та 
спільного внеску в навчальний процес. Ці зміни торкаються і ролі 
здобувачів вищої освіти, як перетворюються в активних учасників в процесі 
навчання – перевернута модель покладає велику відповідальність за 
навчання на самих здобувачів, стимулюючи їхню активність. Це призводить 
до важливих змін у побудові занять – просте надання матеріалу викладачем 
перетворюється  в активну сумісну роботу із здобувачами над його 
вдосконаленням, що сприяє їхньому самостійному мисленню, розвитку 
розумових здібностей, умінню аналізувати та робити висновки. 
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Summary.  The article examines the technology of mixed learning within 

the latest technologies and the new most effective learning models used in the 

system of the modern educational process. Characteristic features of new 

learning models are determined. Special attention is paid to the model of 

«inverted learning» as one of the most progressive forms of learning in higher 

education institutions. 
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